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Vilink a és kozmopolil izmus.

A lit.)i kornak' jelszuvn : munka.
k. jelszóba ti \ a n a győzelem, ha ,i mun­

kai a haza iranfi köteles szerel el, s ,i hő 
ragaszkodás gonilolala tölti he. Az ilyen 
munka, nemzeti munkának nevezhető.

Viszont e jelszóban van kifejezve a. 
halál is, ha a munkál az önzés és a sivár 
önérdek szelleme halja al. hz a ko/.mopoli- 
li/inus.

így lehál manapság a nemzetek győ­
zelme, vagy bukása a munkában van lel éve. 
A kel munka, közöli azonban nagy űr Iá­
imig. Meri inig a nemzeti munkának rugója 
az önfeláldozás és idealizmus, addig a koz- 
mopolitizmusnak összes szálai az önzés és 
iialuralizmushan futnak össze.

\z éi-kor bölcselői még nem lalallák 
li:l a munkában a politikai jogokhoz meg­
kívántaiéi erényi. Vzonban Mommsen mar 
lialaro/.ollan erényi Iái a munkában, s alj­
ban a véleményben van felőle, hogy ha nem 
talál benne az ember élvezetei és csak azért 
dolgozik, hogy minél előbb az élvezetekhez 
jusson, akkor csak vélnilenség, ha nem lesz 
gonosztevővé.

A munkának fogalma igen légkörit s 
éppen azért nem könnyű annak egész lar- 

I lel fogni.
\ munka képes megmenteni az éliha-

lalloi, de képes hallatlan nevel is szerezni. 
Vig\ I (A tail's a -I munkás» nevel csak azok­
nak adni, kik az izomerővel dolgoznak! Ivz 
azonban, még nem a legnagyobb I éved és. 
Nagyobb ennél az, ha a munkál koznmpo- 
liliz.nmsnak karijuk'.

Vannak sokan, a lók erélyesen hangoz­
tatják, lmg\ a munka kozmopolltikus. Az! 
vélik, hogy ezen véleményükkel s az ahhoz 
vak) merev ragaszkodással emlieriségi ma­
gaslatra emelkednek. Pedig nagyon esalód- 

j nak. S ez magában véve nem volna nagy 
I baj, nézetükhöz való merev ragaszkodásuk- 
j kai nem v es/el v ezt el nek magád az emberi­

segei és azon nemzetei, melynek kötelékébe 
tartoznak.

A ki a nemzetet, mini erkölcsi egészet, 
nem hordja szivében, az nem tudja leikével 
az emberiséget sem átkarolni.

A munka lényegileg nem lehel kozmo- 
polikus; mert amit ember lesz, abban ma­
gasabb erkölcsi elemnek is kell lenni; s a 
kozmopolil izmus csak önzés és élvezel, de 
semmi magasabb erkölcsi világrend.

Manapság azl kívánjuk mindenkitől, 
hogy ismerje a maga helyzetéi a hazáiban, 
a hazáiéi az emberiségéi a mindenséghen. 
Megjegyezvén azonban. Iiogv a széles látó­
kör épp oly kevéssé kozmopolitizmus. mint 
a szűk Iáikor nem a hazalisáur.

NaII emlieriségi munka, de van nem­
zed munka is; sőt az. utóbbi éppen az el­
sőből Inly. Nan emberiségi munka, és benne 
egy szív dobbanása, egy gondolat fénye, a 
kereslet és kínálat egy nagy törvénye.

Sajnálatra érdemes valóság, hogy nap­
jainkban az izomerővel dolgozó munkás és 
a világhírű művész mindinkább benépesíti 
a kozmopolitizmus sivatagját. És éppen itt 
van a nemzetállamnak legnagyobb vesze­
delme. I la valaha betör az ellenség, hát ezen 
a részen lör be. Ide álljon, a ki a nemzet 
év ezredes létének édes érzetét lelkében hordja. 
A világtörténet a jövőt a munkának adá. 
A nemzetek a munkában élnek, vagy a
munkában balnak.

A fogalmak tisztázása végett kijelent­
jük már most, hogy nem kozmopolita az, 
ki külföldön kénytelen munkáját folytatni,
de teljesen betölti tevékenységét saját nem­
zetének öntudatával. Viszont kozmopolita az, 
kinek itthon folyó munkájából hiányzik a 
nemzet magasabb erkölcsi eleme.

Nekünk magyaroknak résen kell ál­
lamink a kozmopolitizmus terjedésével szem­
ben. he résen kell államink barátainkkal 
szemben is. a kik nem tagadják meg a nem­
zői i munkát, de a kozmopolitikus munkát 
sem ítélik el föltétlenül.

Lombhulláskor.
1 Vlhoszélea.

Ina: PÁS Cl KM IC.
I.

A nagy park fai tikkadtan hajtottak le 
leveleiket a forró, nyári délután s széles, csip­
kézett árnyakat vetettek a sarga, homokos 
útra. Itt-ott belopódzott a sűrűbe egy-egy vé­
kony, arany napsugár s világos, csillogó fol­
tokban ragyogott a leveleken s ide-oda ugrált 
a mint egy gyenge szellő, vagy felszálló madár 
a vékony, zöld agakat néha megbillentett .

Bent a sűrűben egy nagy hintaszékben 
Ilonka ült, fejjé n széles szalma kalappal, vékony 
batisztruhában s elegáns restséggel lógatta le 
a .főbb karját. A' bal karjával a fejét alátá­
masztva, elmerengve bámult "a napsugár is lom­
bok közé, vagy csupa szórakozásból, egy-egy 
lepke ide-oda csapongó, tikadt lepke röpködését 
követte.

l apolczay Ilonka nagy lány volt, szőke 
‘oreley hajjal, nagy, kifejező kék szemekkel, 
piros, telt kis ajkakkal, melyek, — a mióta 
nővéreiből, a négy szép lain bél, négy szép 
asszony lett, — többnyire hallgatásra voltak 
kárhoztatva. Hanem azért nem unatkozott 
Megszokta s jól talallu magat ebben a csendes

falusi környezetben s aztán átjöttek néha a 
szomszéd kis varosból a katonatisztek s egy 
par hivatalnok, mint ezelőtt, s beszélgettek, 
uzsonáztak s játszották „haragszom rad“-ot, 
mint azelőtt. A fenyves, nagy Margittá, mint 
egy kínai fal, légmentesen elzárta a nagy vi­
lágtól, melynek zaja, szenvedélyei nem igen 
hatottak át a nagy hegyen, s hogy kivül e 
csendes, nyugalmas völgyön mi történik, azt 
csak a napilapokból, meg néha egy-egy jó ba­
rátnő leveleiből tudta meg.

Az öt Tapolczay lány közül ó volt a leg­
fiatalabb s öt tartották legszebbnek a vidéken. 
Nem volt ábrándos, ideális, mint a falusi kis­
asszonyok többnyire lenni szoktak s nem várta 
a mesebeli tündér-királyfit, hogy majd egyszer 
érte jón : aranyos hinton, négy lóval.

A parkban csend volt s csak néha hal­
latszott ide távolról, a majorság-udvarból egy 
gyöngytyuk vagy páva fülsértő rikácsolása. A 
levegő telítve volt avval a bizonyos szaggal, 
mely falun rendesen lentöréskor szokott lenni.

Ilonkát a regényhösnö szerencsétlen sorsa 
bánatos gondolatokra ragadta. Majd összeszo- 
ritotta kis öklét s azt a jellcmtclen frátert, ki 
Laura grófnő boldogságának útjába annyi aka­
dályt gordít fejezeteken keresztül, képes lett 
volna e perezben, a park valamelyik fajara fel­
akasztani.

Merengéséből egy alak hirtelen megjele­
nése riasztotta fel. Felugrott, a szalmakalapja

a hátára csúszott s tizenhét év ijedséggel ve­
gyes csodálkozásával bámult arra az attilás. 
napbarnított, mosolygo arczu férfiúra, a kit, 
mintha látott, ösmert volna valaha! . . . Aztán 
hirtelen hozzá szökött s ürömtől, meglepetéstől 
reszkető hangon kiálta:

— Béla, maga az?!
Meggondolta magát. Hirtelenkedett. Utó- 

vegre ö mar nagy lány s Dénes Béla már fő­
hadnagy s nem az a fiatal hadnagyocska, a ki­
nek egyszer, ezelőtt öt-hat évvel, egy hógolyó­
val leütötte a sapkáját. Elkomolyodott s mikor 
a főhadnagy feléje nyújtotta a kezét, röviden 
megjegyezte:

— Mama igen fog ürülni.
Dénes főhadnagy zavartan hajlongott s 

holmi Ilonka nagysámot, — ö méltóságát, bo­
csánatot s meglepetést emlegetett. Aztán né­
mán követte Ilonkát.

A fasor homályában igazan szép, összeillő 
part képezett a magas, karcsú főhadnagy, a 
mint a fiatal lánynyal az ut sárga, sima ho­
mokján a kastély verandája felé haladtak.

II.
Dénes főhadnagy, egy átlumpolt éjszaka 

után, rózsás kedély hangulat ban nyitott be szo­
bájába. Alig egy óra választotta még el a 
mindennapi reggeli kivonulástól.

Ruhástól dőlt le a pamlagra s az ablak 
függönyein át diszkrétül elomló hajnali napsu­
gárban, félig lehunyt szemekkel, a pezsgő finom



NAPI HlKDli.
A verseczi 7-ik honvédgyalogezred parancs­

nokságával a beteg P a s c u ezredes helyett 
ideiglenesen Terszianszky Kerencz lugosi 
honved alezredes bízatott meg.

Halálozás. Paleta Jenő m. kir. honvéd- 
főhadnagyot és csaladjai nagy csapás érte, a 
mennyiben neje született Spilka Gizella úrnő 
elete 25-ik évében rövid, de nehéz szenvedés 
után a múlt szombaton elhunyt. A kiadott 
gyászjelentés a következő volt: „Paleta Jenő 
mint férj, Gizella és Jenő mint gyermekek, 
Spilka Emma mint anya, Paleta Karolina mint 
anyós, Emma, Ferencz, Sándor, Róza, Ilka, 
Géza, Nelly mint testvérek, Lamberg Imre, 
Gyarmathy Gyula, Becker Otto, Becker Ka­
roly, Paleta Ferencz, Kisa es \ iktor, Brada 
hide es Lina mint sógorok, saját es számos ro­
kon nevében íjádalommal telt szívvel tudatják 
a legjobb hitves, anya, gyermek, testvér, sógornő, 
illntöleg rokonuk Paleta J e n ö n e szül. S p i 1 k a 
Gizellának 189b. évi október hu .>-ik nap­
ján esti 11 órakor rövid es nehéz szenvedés 
után életének 2ö-ik évében Verseczen történt 
gyászos elhunytat.“ A boldogult, mint példány- 
szerű édes anya, mint hű teleség, örökre pótol­
hatatlan lesz övéi előtt; varosunk magyar tár­
sadalma is sokat veszített a nemes lelkű úrnő 
elhunytaval. Temetésén az intelligenczia teljes 
számmal jelent meg. A melyen megszomorodott 
férj és csalad nehéz fajdalmában találjon némi 
vigasztalast azon általános benső részvétben, 
mely feléjük fordul; az elhunyt hűlt porai fe­
lett lebegjen a béke angyala.

Áthelyezés. Mózes András tn. kir. posta 
és távirda tiszt városunkból Budapestre helyez­
tetett at, helyére Pl u b e r g e r Ferencz segéd­
tiszt jön Török-Becséről.

Félszázados jubileum. Idusbb Fuchs Janos 
verseczi kereskedőt üü eves működésének évfor­
dulóján a múlt szombaton meleg ovacziókban 
részesítették nagyszámú barutai es tisztelői, kik 
nem csak Verseezröl, hanem a szomszédos va­
rosokból is osszesereglettek, hogy udvkiaana 
taiknak kifejezést adjanak. Az ünnepély dél­
előtt kezdődött, midőn az ünnepeltet lakásán 
kereste fel egy nagyobb deputaczió, atadvan a 
temesvári kereskedelmi és iparkamara meleg 
hangú üdvözlő iratai. Piste nagy szabasu ban­
kettet rendeztek tiszteletére a Garai-fele első 
rangú szállodában, mely alkalommal a varos 
előkelőbb polgársága es a vidékiek közül közel 
100-an vettek részt. Az ünnepelt neje es csa­
ladja kíséretében jelent meg. Az első üdvözlő 
beszedet Rótt ti er F. helyi ügynök tartotta, 
ecsetelvén az ünnepelt bokros érdemeit, lízek 
után megeredt a tosztok árja, melyek közül 
felemlítjük Chudy csakovai nyomdász, Petz- 
rik fehértemplomi városi kapitány -mindkettő 
segédje volt valaha az öreg Puchs bácsinak)

G r e s z 1 e r ev. lelkész. Kosz tits kereskedő, 
P'tszdő Geiger róni. katli, segédlelkész, Mil­
lion Method, Bozsits János, Babinszky 
tureálisk. hittanár és Morlin kereskedőét. — 
Kirchner E. a nagyr számmal érkezett üd­
vözlő táviratokat olvasta fel. Az öreg Puchs 
bácsi könnyes szemekkel mondott köszönetét a 
tisztelet és ragaszkodás e szép jeleiért. A menu 
méltó dicséretére vált a „Garai testvérek“ 
ezégnek.

Az uj anyakönyvi felügyelő. P e r c z u l D.
belügyminiszter a Temesvár székhelylyel szer­
vezett anyakönyvi felügyelői kerületbe Hege­
dűs János torontálvármegyei aljegyzőt nevezte 
ki állami anyakönyvi felügyelővé.

Városunk törvényhatósága Rundnál N i co­
li t s Sándor főispán elnöklete alatt tegnap 
szombaton tartotta meg rendes havi közgyűlé­
sét, mely alkalommal a törvényhatósági bizott­
sági tagok rég nem látott nagy számmal jelen­
tek meg. A nagy érdeklődés okát a város évi 
költségelőirányzatának tárgyalása es a városi 
főügyészi állás betöltése képezte. A költségelő­
irányzat megállapításánál csak a helypénzek 
czimii tételnél fejlődött ki nagyybb vita. Rott- 
ler v. képviselő ugyancsak síkra szállott a mel­
lett, hogy a helypénzszedés jövedelme töröl­
tessék, s ugyancsak vehemensül támadta meg 
a tanács indítványát. Rósz nyelvek azt suttog­
jak, hogy mindez „népszerűségének emelése 
czéljabol“ rendeztetett A közgyűlés azonban 
elverte R—r indítványán a port és szavazat­
többséggel a tanács javaslatát fogadta el. A 
költségelörány zatot már lapunk előző számaiban 
ismertettük, most csak azon tényt említjük fel, 
hogy pótadó 56% lesz. A főügyészi állás 
betöltése nagy izgalmak közt folyt le. Minthogy 
a pályázók közül Dr. Dajkovits István és 
Dr Markov its György ügyvedek mar előbb 
visszaléptek, csak Dr. Rezucha István, De­
meter Szilárd, Kuna Jenő és Dr. A d e 1- 
mayer Ferencz jelöltettek. A választás meg- 
ejtetvén. Dr. Rezucha J. ÖT; Demeter 
Szilárd pedig 28 szavazatot kapott. A megvá­
lasztott főügyész egyike a verseczi fiatal ügy­
védi gárda tehetséges és szorgalmas tagjainak, 
s nemes ambitiójat fogja képezni, hogy szép 
állásában szülővárosa javat teljes erejével elő­
mozdítsa. P'ogarija leguszin;ebb bar a t i gratulá- 
cziónkat.

Gutenberg utódainak ünnepe. Minden izében 
szépen sikerült és rendkívül kedélyes összejö­
vetel közt tartotta meg a helybeli «Nyomdá­
szok és betűszedők önképzö egyesülete“ ala­
pító ünnepélyét. „Gondolataink érezbeüntői“ 
leleményes és ügyes emberek, kik sok dolgot 
elolvasván -akarva, nem akarva) a szedő szekré­
nyek előtt — határozottan bizonyos intelligcn- 
cziara tesznek szert s ellesnek sok életrevaló 
gondolatot és eszmét. Olyan életre való eszme

gőzének hatása alatt, édes merengésnek adta 
at magát. A Tapolczay Ilonka lenge, rózsás 
alakja képezte azt a tárgyat, mely korul összes 
gondolatai forogtak.

Iskolás lány volt Ilonka, mikor innen el­
ment. Csintalan, de néha önkéntelen komoly­
ság tükröződött szemeiben. Hat hosszú éven át 
fokról-fokra, napról-napra kisérte e lány fej­
lődését, szepülését képzeletben, s most, hogy 
hogy a múltkor előtte állott, szebbnek, fejlet­
tebbnek találta, mint milyennek öt idejöttében, 
az egész utón lelki szemei előtt lefestette.

Többször volt már szerelmes. Ösmerte mar 
jól mindama előjeleket, melyek sejtetni engedik 
a kitörő szenvedélyt. Most is úgy érezte, hogy 
nem tud lelke egy perezre sem elmaradni attól 
az alaktol, kit száz meg száz változatlan leraj­
zolt képzeletében. Mindig szebbnek és szebbnek, 
elragadóbbnak talalta. Odaengedte magat telje­
sen csapongó fantáziájának, mely Tapolczay 
Ilonkát, mint menyasszonyát varázsolta eleje, 
a rózsaszínű napsugárban, boldog, szerelmes 
mosolylyai az ajkam

Elgondolta, hogy megnősülhetne. Unal­
massá, egyhangúvá vált előtte a legényélet. 
Az éjszakázások s a napok egyformaságának 
szürke, unott lánczolata kezdődött szamára ak­
kor, mikor tiszt lett s a legénykorba lépett. 
Most sem állott előtte más. A holnap, holnap­
után, aztán, mind olyan, mint a tegnap, tegnap­
előtt s az előtt. Tapolczay Ilonka szép lány s 
elég gazdag ahhoz, hogy egy főhadnagy nőül 
vehesse. S aztán, -- Ilonka is szeretni fogja . . . 
Hiszen nincsenek s nem lehetnek valami nagy 
igényei itt, hol az egész kornyéken majdnem 
ők egyedid képezik az egyedüli nagyobb, va­
gyonosabb családot. Aztán egy katonatiszt, egy 
főhadnagy mindig elég jó partié. Jobb mint

egy törvényszéki aljegyzöcske, vagy valami ár- 
I mentesítő társulati fogalmazó. Nem fog kosarat 
I kapni. Többször kijár majd ezentúl Tapolczayék- 
! hoz s egyszerre csak talal ra alkalmat, hogy 

Ilonkának szerelmét megváltja. Igen ... a sze­
relmét, mely oly csendesen, észrevétlen lopta 
be magát a szivébe, mint a felvirradó nyári 
reggel meleg, éltető világossága . . .

Az ajtón a szolgája lépett be. Megállt a 
főhadnagy előtt s kemény hangon jelentette:

Főhadnagy ur alázatosan jelentem, le­
vele jött!

A főhadnagy átvette a levelet s a mint 
tekintete a boríték czimzésére esett : elsápadt, 
kezei reszkettek, szemei elé homály tolult s 
úgy érezte, hogy neki most valamit tenni kéne, 
de hogy mit, arról gondolkozni egy pillanatra 
teljes lehetetlenségnek érezte. Aztán a tiszti­
szolgához fordult s tompa hangon, mereven 
maga elé bámulva mormogta :

Húzd télre a függönyt . . . Menj ki a 
kaszárnyába s jelentsd meg, hogy beteg vagyok. 
Ma nem vonulok ki.

III.
Domokos Gézáné, a nyugalmazott adó­

tárnok neje, ott tilt a szobában, egy egyszerű 
kerek asztalnál s pillanatra ölébe tette a kézi­
munkát melyen eddig dolgozott-

Az ernyös lampa fénye éles, ferde vonal­
ban szelte kelte a szoba homályát s megvilá­
gította a fiatal, sápadt arczu asszony megtört 
alakját. Fényevesztett, nagy dióbarna szemei 
révetegen bámullak a lámpa sárgás langjaba. 
Sovány kezeivel félresimitotta magas homloká­
rul a fekete hajfürtöket s halvány, keskeny aj­
kairól néha egy-egy halk sóhaj lebbent el.

\ éiít* következik

volt az, hogy a varosunkban meglehetős nagy­
számban működő kartársakat tömöritsék, az 
önképzésre módot nyújtsanak s ezen elhatáro­
zásuk szentesítéséhez meghívják vendégeikül 
Temesvár, délmagyarorszag metropolisában s a 
többi délvidéki városokban működő kartársaikat 
is. A meghívottak szives készséggel tettek ele­
get a meghívásnak, s hogy Versecz hires ven­
déglátásával megvoltak elégedve, az bizonyos. 
A vendég nyomdászok Temesvár, Fehértemplom, 
Nagy-Becskerek, Dettáról vasárnap reggel ér­
keztek. A mieink Verőn its és Kif chilei 
nyomdatulajdonosok vezetése mellett testületileg 
vonultak ki elébiik az indóházhoz. Csengő zene­
szóval és dikeziovul fogadták őket. A temesvári 
„Typographia“ majdnem teljes számmal jelem 
meg. A varoskertben megtartott villás reggeli 
után Versecz nevezetességeit szemlélték meg a 
vendégek, igen szives fogadtatásra találtak a 

! Z o f f m a n n-féle sorházban s délben vígan ban- 
kettiroztak a Glückmann-féle vendéglőben. Az 
ünnepély fénypontját este a hangversenynyel 
összekötött tan ez mulatság képezte. Ez alkalom­
mal a temesvári «Typographia» czimii dalarda 

j és a «verseczi iparosok dalegylete» sikerült 
I dalokat adtak elő, köztük több magyar dalt 
I is, mely körülmény különösen elismerésre méltó.
! Felülfizettek: özv. Kirchner J. E. úrnő 5 frt, 
j Kirchner Amália k. a. 5 frt., Schulz L. 5 frt,,
! Stein Károly 4 frt., Million M. 2 frt., Paul úrnő 
: (Nagy-Becskerek) 1 frt., Fischer János 1 frt., 
j Feidt 50 kr., Kittchen Gyula 50 kr., Zachary 

János 50 kr., P. A. 30 kr. — A mulatság tiszta 
j jövedelme 78 frt. 11 krral gyarapítja az egylet 
I vagyonát.

Tanitógyülés. A „Délmagyarországi Ta- 
' nitoegylet“ verseczi fiókegylete ez idei őszi gyu- 

lését 1. é. oktocei 23-án Verseczen a községi 
I finépiskola épületében tartja meg.

A homoki szöllömüvelésröl Petrovits fi. 
m. kir szőlészeti felügyelő igen tanulságos fel- 

I olvasást tartott a múlt kedden a Garai-fele 
| szállodában. A tanulságos előadáson az érdé 
j kelt termelők szép számmal jelentek meg.

Uj szöllöváltsayi jogbizos. Ratkovszky 
I Karoly temesvári kir törvényszéki nyugalmazott 
j birot az igazsagügyminiszter Temesvarmegye es 
I V'ersecz t. h. j. f. varos területére főszöllőváltsagi 

jogbiztossa nevezte ki, kinek feladata leend .i 
j tetemes szollödézsma hátralékok behajtása és 

rendezése.
Bücher László helybeli városi rendőralka- 

pitany ellen a fehértemplomi kir. törvényszék 
súlyos gyanuokok alapján i állítólag a hires 
..Joszim" bandájával volt összeköttetése) bűn­
vádi eljárást indított, melynek folytán hivata- 

I latol tegnapelőtt fölfüggesztetett.
Nemet múzsa. A Duba Lajos igazgatása 

alatt álló nemet szint,irsul.it előadásait folyu hu 
i lo én fogja megkezdeni a /éh féle színházban, 

melyei a tulajdonos újabban a tűzrendészet ki- 
j vánalmainak megfelelöleg alakított at.

A verseczi tornaegyesület folyó hu 14-en 
kezdi meg újból működését. A választmány 

I határozata szerint hetenként négyszer tartatnak 
i gyakorlatok : hétfőn és szerdán torna, kedden 

és pénteken vivő urak tartatnak, mindenkoi 
esti 6— 7 óráig.

Tiszti vizsgálatok a múlt héten folytak fi:
I Temesváron W áld Stätten hadtestparancsnok 
1 előtt. Az eredmény verseczi ifjainkra nézve igen 
I kedvező, a mennyiben a tiszti vizsgalatot jo 
I sikerrel letették: Crenian Aurél, G e t t- 

ni a n n Rezső, Milli o n Rikard. W á t / 
1 Jozsej, W o d e t z k y József.

Köszönetnyilvánitas. A helybeli nyomda 
I szók es betűszedők onképzö egyesülete a mull 

vasarnap lefolyt ünnepélyén való közremüko 
dóséit a temesvári ..Typographia" dalegyletnek 
és a „Verseczi iparosok dalárdájáénak: Kirch- 
II e r Ernő és V e r o nils József uraknak s mind­
azoknak, kik fel u 1 fizet tok, ez utón is kifejezi 
legöszintébb köszönetét.

A helybeli önkenytes tüzoltoegyesület t. hu 
I 20-án humoristikus előadásokkal egybekötött 
- tánczmulatságot rendez.

A helybeli korcsolyaegylet ma délután 2 
I orakor rendkívüli közgyűlést tart a „Garai-féle 
, vendéglődben.

A verseczi őszi nagyvásár f. ho 25, 2fb, 
27. és h-án fog megtartatni. Mivel 24-ére 

I hetivásár esik, a szarvasmarha felhajtás már 
azon napon megengedtetik.

A fehertemplomi állami főgimnázium építésé
Regen érzi már e fögmnázium tanaii testületé, 
hogy a mostani épület mily szűk és alkalmat- 

I lan a tanulók számához viszonyítva. Sok kérés 
után a miniszter az építést és átalakítást clren- 

, delte. A meglevő épület két szárnyát kibővítik,
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külön álló uj tornacsarnokot épitnek ér a régi 
épületet is átalakítják a kivánalmaknak meg­
felelően. Az épület tervét 11 erez eg miniszteri 
építész készítette, az építést V olz verseczi épí­
tési vállalkozó végzi. Az egész épület 85.000 
írtjába kertit az államnak. A munkálatokat mar
megkezdették.

Temesvár közgyűlése.' Temesvár szab. kir. 
varos törvényhatósági bizottsága pár nap 
előtt tartotta meg havi rendes közgyűlését M o 1- 
nár Viktor főispán elnöklete alatt. A polgár­
mesteri jelentést, valamint a tanácsét a László 
füherczeg halála alkalmával tett intézkedések­
ről, tudomásul vették. Xemplén-vármegye át­
irataihoz a millenium alkalmából összeállítandó 
nemzeti bandérium ügyében a város csatlakozik 
s a közgyűlés Geml József főjegyzőt bízta meg 
a részletek kidolgozásával. Ezután a tanítók 
lizetési ügyét rendezték a a kiküldött bizottság 
előterjesztését, mely szerint az o évnél kevesebb 
ideig működő tanítók tűzetés 600 frt, 5 — 10 évig 
700 frt; 10 20 évig 7í>0 frt; ‘20 évtől feljebb 
800 frt s mindegyiknek külön 250 frt lakpénz, 
olyképpen módosittották, hogy a 10 évig mű­
ködők fizetése 660 frt, a 10—T0 évig működőké 
700 forint s az ezen leiül működőké 750 frt, 
lakpénzük pedig 250 frt lesz. A tanítónők 60') 
Irt fizetést és 250 frt lakpénzt kapnak.

Temesvármegye közigazgatási bizottsága 
elhatározta, hogy állami tanitónő-képző-intézetet 
fog kérni a kultuszminisztertől, mert a volt 
határőrvidék iskoláiba nem lehet kapni szerbiil 
tudó tanítónőket. E bajon a varmegye csakis 
délvidéki tanítónő képzőintézet fölállítás;!val vél 
segíthetni. A varmegyében erősen bíznak abban, 
hogy a miniszter teljesíteni fogja a közigazgatasi 
bizottság kérését.

líogy Unghváry László czeglédi gyü­
mölcsfaiskolája manapság mar milyen érdek­
lődés illetve kíváncsiság tárgya: igazolja azon 
körülmény, hogy nap-nap után nemcsak maga 
iiosak, de testületek is igen nagy számban keresik 
lel a nagyszabású telepet. Többek közt a napok­
ban a „Kecskemétvidéki Gazdasági Egyesület“ 
egy tekintélyes küldöttsége Horváth Dome 
nyugalmazott curiai tanácselnök vezetése mellett, 
nemkülönben a budapesti «felsőbb szőlő es bor- 
gazdasági tanfolyam» szépszámú hallgatói keres­
ték fel Angyal és Győri tanárok vezetése mellett. 
Mondani sem kell, hogy a telepen levő nemes 
u.s vadoncz csemeték milliói, a pedáns rend, a 
különösen olcsó anyagok nagy tömege annyira 
megnyerte tetsésuket, miszerént önként meg­
ígérték, hogy a telepet ezentúl nemcsak gyakran 
felkeresik hanem legnagyobb erkölcsi támogatás­
ban is fogják részesíteni. Tényleg a kecskemétiek 
nagy megrendeléseket tettek.

Érdekes sajtopört tárgyalt par nap előtt 
a szegedi sajtóbirósag — Írjak a fővárosi napi 
lapok Konyó Fái ó-becsei rom. kath. plébános 
a múlt évben egy brosürt adott ki, melyben 
védekezett az ellene a kalocsai szentszéknél 
emelt vádak ellen. Elmondta benne, hogy öt 
kik e.s miért üldözik és a többek közt meg­
támadta Sztics János o becsei tanítót, a kit el­
keseredett ellenségének nevez. Azt irta egy 
helyen, hogy „Szűcs János tanító sógornője a 
káplánokkal karonfogva sétál az utczán, visel­
kedése feltűnő, sőt egyebet is beszélnek a nőről, 
a ki különben Verseczen meg is szaporo­
dott,“ Szűcs János tanító sógornője abban az 
időben özvegy asszony volt, most pedig Sándor 
Józsefnek, az ó-becsei plébánia volt káplánjának 
a felesége. A káplán kilépett a papirendböl, 
áttért a református vallásra s nőül vette Fi­
scher Mariskát. Most levéltáros Verseczen, 
Az ugyan nem igaz, mert a verseczi levéltáros 

először nem református, másodszor meg nem 
Sándornak hívják ) Sándor Jozsefné sajtopört 
indított a plébános ellen. A Szegeden megtar­
tott tárgyaláson panaszosnö képviseletében 
1‘onyó Albert plébános egykori kaplanja és a 
panaszosnö férje jelent meg. A tárgyalás folya­
mán kitűnt egyrészt az, hogy a plébános a 
brosurből 2UU példányt nyomatott upy.an, de 
‘‘óból csak 30 példányt küldött szét meghit­
tebb barátainak; másrészt Saghy Eerencz ver- 
seczi törvényszéki bíró (igen alapos értesiiltseg- 
es Fickert Árpád adopénztarnok vallotnasabol 
kitűnt az is, hogy a panaszost leány- és özvegy 
Korában mindig tisztességes nőnek ismerték.
Az esküdtek a vádlott plébánost nem találtak 
vétkesnek, minekfolytán a törvényszék felmentő 
ítéletet hozott.

Az államvasut közleménye. A magy. kir. 
államvasutak szegedi iizletvezetóségének keze- 
lése ala tartozó temesvár nagy-szt. - miklósi 
ll(*lyi érdekű vasút Uj-Bessenyö, Kis-Becskerek,

Billéd, Sandorhaza, Lovriu és Nagy-Ősz állomá­
sokkal folyó évi szeptember hó 26-án a nyil­
vános forgalomnak átadatott. Valamennyi állo­
mé-, az összes forgalomra van berendezve.

A pancsovai Gromon-egylet ig.-tanacsa f 
hu ,'1-an M at a no v ich Adolf elnöklete alatt 
tartott üléseben a kovetközö fontos és életrevaló 
határozatokat hozta : 1 Jmilleniumra minden lépés 
megteendő, hogy a pancsovai ezégeken magyar 
felirat is legyen 2) milleniumi nagy ünnepély 
rendezésére magyar egyesületek értekezlatre ké­
retnek tol. .'i. a millenium előkészítésére népszerű 
történelmi felolvasások rendezendök a nép szá­
mára, továbbá a német dalegyesületekben és 
az izr. templomdalegyesületben belül (amott 
nemet nyelven. 4) kérelem intézendő a város­
hoz, hogy a Jókai emlékkiadást helyezze el az 
egyesület könyvtárába. 5) a küzmivelödési egyes­
ületek kongresszusát az egylet óhajtja és részt 
vesz benne. Dr. 1< a d <1 a Tgnácz pénztáros jelenti, 
hogy a tagdijak rendesen folynak. Az ig.-tanacs 
elhatározza, hogy uj tagok gyűjtésére iveket 
bocsájt ki.

Mühle Vilmos udvari szállító, hírneves mag- 
kereskedő a múlt napokban küldte szét őszi, 
gazdag árjegyzékét, melyből ismét azon meg­
győződést szerezheti mindenki, hogy a külföl­
dön, különösen a keleti tartományokban i kép­
viselőségéi vannak. Bel g rád ban, Bukarest és 
Galaczon, kuscukban, Piilipopol és Sofiaban 
valamint Konstantinápolyban) annyira ismert és 
becsült magyar ipartelepre büszkék lehetünk. 
M u h 1 e mag es virágkereskedése nem csak egy 
niveun áll a külföld legelső, hazonló üzleteivel, 
hanem egyes speczialitásaival azokat felül is 
múlja. A Mühle féle kertészeti értesítő heten­
ként egyszer jelenik meg, s ingyen adatik, ugyan­
csak Mühle szerkeszti és adja ki a magyar és 
német nyelven megjelenő, s most már Vlll-ik 
évfolyamába lépett „Rozsa Ujság“-ot, mely 
mint szakfolyóirat a szenvedélyes rozsaked velők­
nek megbecsülő etlen segédeszköz. Előfizetési 
ára egész évre 2 frt.1 Virághagymáinak gyűj­
teményéből verőinek kényelmére különféle cső ■ 
portositast állított össze az rendkívül ügyes ezég. 
Van 2 Irt ;>0 kr, .>., U., lu„ 20 és 25 frtos
gyüjtemany. A teljesen megbízható ipartelepet 
a legmelegebben ajánljuk T. Cz. olvasóink becses 
ügyeimébe.

A délmauyarországi történelmi és régészeti 
Muzeum-Társulat f. évi október hó 7-én, hétfőn, 
d. u. 6 órakor a múzeum képtárában tartja 
tizenegyedik évi rendes közgyűlését. Tárgyso­
rozata a következő: 1. Fatzner István főtitkár 
jelente.su az 1894. év s az 1895 év első feleben 
kifejlett működésről es a múzeum számara be­
folyt adományokról. 2. Iliit Lajos társ. pénz­
tárnok jelentése a társulati pénztárnok jelentése 
a társlati pénztar jelenlegi állapotáról. 6. Az 
1894 évi pénztári számadás megvizsgálására ki­
küldött bizottság jelentése. 4. Az 1895. évi elő­
zetes költségvetés végleges megállapítása. 5 
„Emlékbeszéd néhai id. Ormos Zsigmond fö­
lött.“ Mondja Fatzner István társ. főtitkár. 6.
1 iszteletbeli és választmányi tagok választása. 
7. A választmány előterjesztése néliai id. O r- 
m ó s Zsigmond pénz- és érem-gyűjteményének 
megvásárlása ügyében. 8. indítványok tárgya­
lása. 9. A társulati ügyész jelentése. 10. Hite­
lesítő bizottság kijelölése.

Irodalom.
Szalay-Báróti nagy munkája „A Magyar 

Nemzet Története“ gyorsan halad előre. Immár 
a 24. füzet jelent meg belőle, ö melyben Szalay 
József 11. Zsigmond koráról szól azzal a világos 
szép előadással, s azzal a mintaszerű alapos- 
Sággal, mely a korán elhunyt történetiró min­
den munkáját jelképezte. Különösen kiemeljük 
a Velencze és Magyarország közt folyt háború 
elbeszélését, mely valóban példaképe a jó tör­
téneti stílusnak. Ugyan ily értékes részlet a 
füzetnek az a néhány oldal", melyeken a szerző 
Húsz János föllépését és maglya halálát említi, 
s a melyeket egy szerfölött érdekes rajz illusz­
trál. Húsz máglyára hurczolása egy a prágai 
könyvtárban őrzött egykorú rajz reprodukeziója. 
Nagyon szép Zsigmond király arczképc is, 
mely Dürer Albertnak a nürnbergi városházán 
őrzött fastmenyét reprodukálja, ugyanaz Zsig­
mond császárt mutatja be a sienai székesegy- 
hazmozaik képének hű másolata, mely magyar 
történeti! munkában most jelent meg először. 
Zsigmond király pénzének, aláírásának, pecsét­
jének másolatai is emelik a füzet értékét. A 
kiadóczég mint eddig, minden füzethez, ehhez 
is csatolt külön mümellékletet Piloty Károly 
hires képét, a szent korona elrablását reprodu­

kálva. így a Szalay-Baróti-féle munka valóban 
méltó lesz arra, hogy minden magyar család 
könyvtárában helyet foglaljon; csak négy kö­
tetre terjedvén, a kevésbbé tehetősek is köny- 
“yen meg fogják szerezhetni a milleniumhez 
emlékművet, mely már a jövő évben teljes lesz. 
Egy füzet ára 30 kr, és megrendelhető a ki­
adóknál Lampel R., Wodianer F. és fiai könyv­
kereskedésében Budapest, Andrássy-ut 2i.

Uj Idők. A herczeg Ferencz áltál szerkesz­
tett szépirodalmi képes hetilap negyedik évne­
gyedének 2. száma a következő tartalommal je­
lent meg: „Szabolcs házassága“. Irta Herczeg 
Ferencz, —- „Mese“. Szalay Fruzina költeménye. 
— „A kamat“. Elbeszélés. Irta Murai Károly.

Marcziányi György: „A titkos tanácsosok“.
„Szent Péter esernyője“. Irta Mikszáth Kál­

mán. Jászay Mari „Ellen Terry“-ről, to­
vábbá czikk Pasteurről és az angol divatról. 
A képek közül fölemlítjük Halmi Artur „Az 
első lépés“ és Szobonya Mihály „A tükör“ cz. 
festményeinek reprodukezióját, továbbá „A ki­
rály és törzskara a bánffy-hunyadi hadgyakor­
laton“ és az esztergomi hidavatásról készült 
rajzokat. Mutatványszámokat a kiadóhivatal 
I Andrássy-ut 10. szám) kívánatra bárkinek in­
gyen küld.

Guizot, a democratia Francziaországban.
hord. Kohlbauer Ferencz. (Olcsó könyvtár 348. 
szám) 20 kr. A nagy franczia államférfiú és 
minister kicsi, de nagyjelentőségű munkájának 
kiadásával, hézagot pótol az Olcsó könyvtár 
szerkesztője politikai irodalmunkban. A ki po­
litikával foglalkozik annak ismernie kell, de 
nagy érdeklődéssel fogja olvasni minden miveit 
ember, a ki csak kissé törődik társadalmunk 
irányeszméivel. A „democratia“ szó sokaknak 
bálvanykép, jelszó, de hányán vannak, a kik 
ennek a szónak igaz értelmét ismerik? Guizot 
nincs tőle elragadtatva, annak vak imádását 
bajnak tartja, Tanulságos és érdekes megismer­
kedni az ö gondolatmenetével is.

Beöthy Zsolt-ról terjedelmesebb monogra- 
phia jelent meg Dr. Kő rosy László fővárosi 
iró Korrajzak czimü nagybecsű irodalmi válla­
latának 15. 16 és 17-ik füzetein. Beöthy Zsolt 
irodalmunk egyik legelőkelőbb alakja s igy a 
müveit olvasó örömmel fogja lapozgatni a vas­
kos kötet következő fejezeteit: Beöthy ifjúsága. 
Szépirodalmi munkássága. A Kisfaludy-Társa- 
sagban. Az Akadémiában. Mint szerkesztő. A 
tanugy szolgálatában. Mint irodalmi szonok. 
Mint essay-irö és eszthetikus. Az irodalomtör­
téneti becsű füzetet Beöthy arczképe s a kötet 
szamára irt kéziratmása diszit. — Megrendelhető 
kilenczven kr.-ért. —- A Korrajzok-ban eddig 
megjelentek: XIII Leo. Fereucz József. Kossuth 
Lajos. Jokay Mór. Vazsary Kolos. Vadnay ká­
roly és Beöthy Zsolt. Az előfizetek fele áron 
kapják a szép kiállítású köteteket és pedig 
harmincz számot kilencz frt. helyett öt írtért. 
Ajánljuk a derék hazafias és tudományos vál­
lalatot olvasóink szives rokon szenvébe. Meg­
rendelhető Budapesten, Andrássy-ut 25. a Kor­
rajzok kiadóhivatalában.

Nyilttér.

Foulárd-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig 
méterkint — japani, chinai, s. a. t. a leg­
újabb mintázattal és színekben, u. m. fe­
kete, fehér és színes Henneberg se­
lyemét 35 krtól 14 frt 65 kr méterkint 
sima, csinos, koczkázott, mintazottakat 
damasztot s. a. t. (mint egy 240 különböző 
minőségben és 2000 szin és mintázattal s.
a. t. postabár és vámmentesen a házhoz 
szállítva és mintákat küld postafordultával: 
He nnebe rg G. (cs k. udvariszállitó, 
selyeiugyftra Zűriekben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros, és levelező la­
pokra 5 kros ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Köszönetnyilvánítás.
Azon általános benső részvétért, melylyel 

felejthetetlen nőm
Valót« született Spilka (iizella

betegsége es halála alkalmából elhalmoztattam 
saját magam és gyermekeim nevében ezen 

utón is kifejezem igaz szívből eredő benső kö- 
szönefemet.

IFaleta. Jené,
honvéd-föhaduagy.
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7582. sz. — 1895.

Hirdetmény
a népfelkelés jelentkezésről.
Az 1883. évi XXXVII t, ez. alapján mind­

azon katonailag kiképzett népfelkelésre kötele­
zettek, kik a közös hádseregben, a hadi tenge­
részeiben, a honvédségben csak póttartalékában 
vagy a csendurségnél szolgáltak, folyó évi ok­
tóber hó 19. és 20-án mindenkor reggeli 8 ura­
kor a városházi épületben személyesen megje­
lenni, vagy hasban jelentkezni tartoznak.

Az írásbeli jelentkezéshez a katonai ügy­
osztálynál (városház, I. emelet, 15. sz. ajtó) in­
gyen jelentkezőlap kapható, melynek kitöltésére 
és egyéb kezelésére nézve a katonaügyi tanacs- j 
nők és a jelentkező lapra nyomtatott figyel mez- j 
tetés nyújt felvilágosítást.

A személyes jelentkezéshez a népfelkelési i 
igazolvány! könyv hozandó, az írásbeli jelent- \ 
kezésekhez pedig csatolandó.

Az itt tartózkodó, de (Ausztriában) a bi­
rodalmi tanácsban képviselt tartományokban es 
királyságokban honos népfelkelők hasonló mi­
nőségben és módozatok között tartoznak jelent- ’ 
kezni, mint a magyar honosok.

A jelentkezés igazolatlan elmulasztása ! 
2 — 5 egész 100 írtig terjedő pénzbüntetéssel j 
esetleg megfelelő szabadságvesztéssel büntette tik

Verseczen, 1895. évi szeptember hó 7-én.
Seemayer,

kir, tanácsos, polgármester.

1371. az. — tkvi. 1895.

Árverési hirdetményi kivonat.
A károlyfalvi kir. j bíróság mint tkvi. hatóság közhírré 

teszi, hogy a m. kir. államkincstár vvgrehajtatónak Csinos 
Szamoila t.-miklósi lakos végrehajtást szenvedő elleni 77 irt 
ll‘/a kr tőkekövetelés ós jár. iránti végrehajtási ügyében u 
károlyfalvi kir. jbíróság területén levő Ternes Miklós köz­
ségben fekvő s a temes-miklósi IV. kötet ölő. lapsz. tjkvbeu 
Csincs Szamoila tulajdonául felvett ingatlanok s pedig: 1. 
Az 551. szánni ház 112 frt, 2. a 2UÜ Q-ölnyi házhely 33 
frt, 3. a lOti. hrszámu 1250 Q-ölnyi 1 oszt. szántó 122 t'rt, 
4. „Extra Wiesen“ 560 Q-ölnyi III. oszt. kaszáló 36 frt, 
a (58. hrsz. a. 1137 Q-ölnyi l oszt. kaszaló 36 írtban, ezen­
nel 339 írtban megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 18115. 
évi november hó Il ik napján d. e 10 órakor Tcmes- 
Miklós községházában megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bocs 
árának 10°/0-át készpénzben vagy az 1881 : LX. törv.-czikk 
42. §-álmn jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi 
november hó 1-é.u 3333. ss. a. kelt igazságügy minister! ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadókképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Károlyfalváu a kir. jbiróság mint tkvi hatóság 1895. 
vi augusztus hó 15-én.

Primics, kir. aljárásbiró.
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A kőbányai

KIRÁLYSÖRFÖZÖ
részvénytársaság

megkezdte és azokat:

s
X 
X 
X 
XX
X tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy sör gyártmánvainak eiárusitását
X 
X

* Aszok, Király, Márcziusi, Korona 
8 és Bajorsör
XX elnevezéssel hordókban és palaczkokbail hozza forgalomba.

X Kívánatra árjegyzék: ingyen és
X bérmentve.
X

X
8
S
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

ÁlapiMOtt 1870 SCHRÖDER ROB. TH.
Budapest, Károly-körut 28. sz.

ajánl vételre

FIOKOK:
I BERLIN, HAMBURG, 
[LÜBECK, SCHWERIN

I

Magyar Osztály sorsjegyeket.
------------ Első húzás 1895. október 16—-19-ig. ------------

Ebben a sorsjátékban a legmaga­
sabb nyeremény kedvező esetben 1,000.000 korona. “91

Az első húzásra szóló sorsjegyek ara:
I egész i fél I negyed I tized I huszad
20 f>t. lO Irt. .1 Irt. 2 irt. 1 frt.

Mindkét huzasra szóló vagyis telje- sorsjegyek ára:
I egész I fél I negyed I tized I huszad
40 Irt. 20 Irt. IO Irl. I frt. 2 Irt.

Fiókjaimban legutóbb is különféle osztálysorsjátékokból nagy nyereményeket fizettem ki vevőimnek, köztük egy 600 000. egy 
400.000, négy 300.000 három 200 000 és két 150.000 birodalmi márkára rugót s még ezenkívül számos más nagy nyereményt. —

Megrendelési czim:

Távirati óim : SCHRODER ROB. TH., CHEQUE-SZÁMLA
a Pesti magyar kereske­

delmi banknál.
3

Budapest, Károly-körut 28. szám.
Vidéki megrendelések pontosan, esetleg postautánvéttel is eszközöltetnek. Postadíj fejében kérek 5 kit ajánlott levélért 15 kit. v< nye­

reményjegyekért 10 krt küldeni.

TKSSÉI4 t «IMIIK IKil KI.M-

A Kirclmer-féle könyvnyomda tulajdona h nyomása. Verseez.


